

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事

新华社记者 刘伟 童芳 罗羽 周慧敏 朱雨诺 张昕怡

“中华民族自古就把旅游和读书结合在一起,崇尚‘读万卷书,行万里路’。”习近平总书记强调,“要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展”,为文化和旅游高质量发展指明方向。

一幅景、一场秀、一件物、一杯茶……新春伊始,行走在广袤中国大地上,感受千年文脉的深厚底蕴,倾听“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事。

特色文化旅游点亮春节市场

“文化产业和旅游产业密不可分,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”——习近平

大年初八,江西省井冈山市神山村暖阳高照。

82岁的老支书彭水生招呼着远道而来的游客,热情安排旅游线路:上午穿越翠竹竹林,追寻红军足迹重走挑粮小道,中午体验客家民俗打糍粑,下午到无名红军烈士墓园感受先辈精神,晚上边烧烤一边欣赏星空夜景。

“旅游景区要想吸引游客,必须有文化特色。‘红色’和‘绿色’就是神山的特色。”彭水生说。

“戴上麦克风,我们是红色讲解员;拿起产品,我们是农产品推介员。”正在神山村土特产店忙碌的彭小华笑着说,自从家乡开始发展旅游产业,在村党支部的带领下,全村人共下一盘棋,将“红色”与“绿色”有机融合,发展特色农业产业、打造红色研学品牌、把红色印迹串珠成线形成旅游精品线路。

“日新月异,羊肠道,变街衢。串景点,连景区,深融合,游全域……”2023年,全村人均可支配收入超过3万元,是2015年的近11倍。

白色,是冬季内蒙古呼伦贝尔主色调。在这个梦幻般的冰雪童话世界,“90后”鄂伦春族小伙杜金有一段梦幻般的经历。

一个多月前,杜金作为鄂伦春族青年代表在哈尔滨中央大街进行民族文化展示时,将珍贵的传统鹿角帽赠送给一名小女孩,小女孩又转赠给博物馆,希望更多人了解鄂伦春文化。

这段故事在网上引发众多关注,短短三天,就有超过6000名游客打卡“鹿角帽”的新家。

就这样,杜金成为第十四届全国冬季运动会火炬手和今年呼伦贝尔旅行推荐官。

“当时真的特别激动,觉得自己就是冰雪文化的代表,希望能够传递这份阳光、运动、健康和希望。”杜金说。

这个春节,作为呼伦贝尔旅行推荐官的杜金十分忙碌,在家乡向游客介绍鄂伦春族冰雪文化。“除了民族传统运动外,今年还新增了面向所有游客的雪地骑射越野

赛、鲜卑古道探秘定向越野赛等,丰富游客的冰雪文化体验。”他说。

“借着‘十四冬’的契机,呼伦贝尔市举办了冰雪‘那达慕’、冰雪‘伊萨仁’、冷极马拉松等161项文旅活动,让游客观赏体育盛会的同时,参与并了解呼伦贝尔各民族的特色冰雪文化。”呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杨红介绍,春节期间,呼伦贝尔市累计接待游客110.7万人次,实现旅游收入7.66亿元,是去年同期的11倍。

在旅游中感受传统文化的魅力

“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”——习近平

大年初一,四川广汉三星堆博物馆早上八点半刚开门,就迎来无数游客。

三星堆博物馆副馆长、文物保管部部长余健和值班的同事们,坐在文物保护与修复馆的工作台前,仔细清理着新出土的青铜器上的泥土和锈迹。

在这个“开放式厨房”一样的修复馆内,仅隔一道玻璃,游客可以“先睹”新出土文物,现场观看修复过程。

“这种‘开放式’修复方式,是我们遵循总书记‘要让文物说话,让历史说话,让文化说话’指示的实践,游客反响热烈。”余健介绍,2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘时,考古学家和文物修复师们就开始思考如何满足公众对新出土文物的好奇。2021年12月,博物馆有了这一创新性举措。

这些年,三星堆博物馆一直探索如何把中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西用鲜活的方式展示给游客。

甲辰春节期间,博物馆推出新年大典系列活动,将园区龙年氛围营造与古蜀祭祀巡游表演结合,打造全新古蜀文化祈福盛典,让游客沉浸式体验古蜀文化氛围,共计接待游客19.33万人。

大年初三,一场名为《贪壁传说》的皮影戏在孔府上演。在非遗传匠人的演绎下,孔府内宅照壁上的戒贪图化为生动的皮影表达。

“我们从小就学习‘修身齐家治国平天下’的儒家思想,孔府皮影戏让我对诗礼传家的孔氏家风有了新认识。”观看演出的大学生骆心舍说,“孔府景区的特色文化活动,让原本停留在书本里、建筑上的传统文化活了起来,特别可知可感。”

以《诗经》为主题的雅乐表演、灯火闪耀的尼山夜游季、汉服游园……山东曲阜三孔景区一直在创新“活化”中华优秀传统文化。

今年春节期间的明故城夜游、新春集市等年俗活动让三孔景区格外热闹。大年初一至初八,景区累计接待游客近60万人次,同比增长10.9%。

“活化优秀传统文化资源,提升全域旅游格局,曲阜将让更多游客感受儒家文化之美。”曲阜市文化和旅游局局长孔凡波说。

文旅融合助力乡村振兴

“积极推进文化和旅游深度融合,建设一批具有自然山水特色和历史人文内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村”——习近平

大年初五,走进海南五指山下的黎族村庄毛纳村,浓浓的年味扑面而来。

村里广场上,村民王丽冰和姐妹们身着黎族传统服饰载歌载舞,手中的簸箕欢快地移动,里面的茶叶上下翻飞,黎族姑娘采茶炒茶的生动场景跃然展现,赢得游客阵阵掌声。“来吧,大家一起跳起来。”随着祝愿健康平安、风调雨顺的黎族共同舞音乐响起,王丽冰和姐妹们热情地拉着大家共舞起来,现场一片欢声笑语。

“第一次在现场观看黎族舞蹈,浓郁的民族气息迎面而来,让人印象深刻。”来自河北省的游客边娜说,在毛纳村旅游,处处感受到黎族特色文化。

“雨林时光”大型田园实景演出,演绎出一幅民族文化、热带雨林、乡村田园交融的“富美乡村图景”;在热带雨林中进行的“雨林精灵”时装秀,展示古老与现代结合的精美黎族服饰;早春茶开采节活动让游客感受采茶、制茶、品茶、煮茶的独特魅力……

“我们遵循总书记指明的乡村振兴方向,依托自然资源和黎族传统文化,加强文旅融合发展,这几年推出一系列有民族文化特色的活动。”毛纳村党支部书记王有寿说,今年村里新建木屋民宿、茶园观光栈道,进一步开发非遗文创产品,加快茶产业和文旅融合,让老百姓的日子更红火。

这个春节假期,“村超”解说员杨兵特别忙活。

家住贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的杨兵,在天柱县一家银行工作,每逢周末和节假日,只要有“村超”比赛,他都会从天柱驱车两个多小时回到榕江,进行赛事解说。今年春节,“村超”预选赛最后阶段的比赛从大年初四开始,将持续到正月十五结束,杨兵假期天天“泡”在赛场。

“这几天的比赛,我见证了‘村超’球场上万人游客的热情,感觉非常振奋。”杨兵说,比赛间歇,侗族大歌、侗族琵琶歌、侗族多耶舞、苗族芦笙舞等民族文化节目轮番上演,游客、啦啦队员和球员一起手拉手跳舞,“‘村超’是足球文化和民族文化的双重胜利,有力推动了榕江县的旅游业、农业等产业的发展。”

过去一年,在“村超”等文体赛事的带动下,榕江乡村旅游迎来“爆发式”增长,全县累计接待游客760.85万人次,实现旅游综合收入83.98亿元。

“‘村超’已经成为榕江乡村振兴的助推器,我们借助‘村超’的辐射带动效应,将体育文化与乡村旅游休闲、民族文化、乡村经济‘串珠成链’,推动文化、体育、旅游融合发展,促进美丽乡村建设迈上新台阶。”榕江县文体广电旅游局副局长杨璐说。

(新华社北京2月23日电)

龙年首发!

我国成功发射通信技术试验卫星十一号



据新华社电 2月23日19时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥七运载火箭,成功将通信技术试验卫星十一号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。通信技术试验卫星十一号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。

今年元宵满月有“三巧”

2月24日将迎来元宵佳节

当日20时30分可以欣赏到农历正月的满月,这也是2024年庚中的最小满月

专家介绍

今年元宵节的满月有“三巧”



一是 满月发生在元宵节当天

二是 恰逢年度最小满月

三是 满月时刻正好在晚饭后

天文学中,当月球与太阳的视觉经相差180度时,称作“望”

这时,地球处在月球和太阳的中间,月球朝向地球的部分被太阳完全照亮,从地球上看去,此时的月亮最圆,也就是满月

今年元宵节的这轮满月,不仅出现在日落后,而且不需要等到半夜,晚饭后举头望月正当其时

更为宽泛地讲,满月前后的几个小时里,月亮的“相貌”都和满月时刻非常接近,因此今年的整个元宵夜,都很适合阖家赏月

新华社发(程颖摄)

人社部发布新政策,切实维护新就业形态劳动者权益

外卖员、网约车司机等纳入最低工资保障



据新华社北京2月23日电 人力资源和社会保障部23日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》,引导平台企业及其用工合作企业健全用工管理制度,提高劳动者权益保障水平。以上文件进一步对网约车司机、外卖员、家政服务人员等在线上平台从事网约服务的“新就业形态劳动者”的权益保障进行了明确。新政的一大亮点,就是上述新就业形态劳动者,即使没有完全符合劳动关系情形,也纳入了最低工资保障范围。

人社部劳动关系司有关负责人表示,将此前八部门发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较为原则的规定,细化为更有操作性的系列指引指南,是根据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化,积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者工作时间的

长、平台规则制定不够公开透明等问题,保障指引明确,工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要的在线接单、服务准备、生理需求等因素。

劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的,系统应推送休息提示,并停止推送订单一定时间,以防止过度劳动。

保障指引提出,不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调,新就业形态劳动者在法定节假日工作的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确了平台企业制定和修订劳动规则时需遵循的原则及履行的民主程序等。《新就业形态劳动者权益维护服务指南》引导新就业形态劳动者通过与企业协商或通过工会组织、相关部门机构等提供的维权服务渠道,依法维护自身权益。

舞龙闹春

2月22日,在陕西省旬阳市神河镇,神河懒龙舞龙队伍在进行表演。

神河懒龙高大威猛,龙头高3至4米、重达40多公斤,因体型大、重量沉,表演时不便做大幅度的翻滚和舞动,故被称为懒龙。每逢新春佳节,懒龙走街串巷,送福到家。

新华社发



哈尔滨市南岗区人民政府房屋征收公告

哈(南)房征决公字[2024]第001号

房屋(具体详见征收范围图)。

二、南岗区城市更新局负责房屋征收与补偿工作,依据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》实施房屋征收,按照《新建哈尔滨至铁力铁路建设项目征收补偿方案》对被征收人予以补偿。

三、《新建哈尔滨至铁力铁路建设项目征收补偿方案》确定的签约期限为:2024年2月26日至3月6日。被

征收人要积极支持房屋征收工作,在签约期限内签订房屋征收补偿协议。

被征收人对《哈尔滨市南岗区人民政府房屋征收决定》(哈(南)房征决字[2024]第001号)不服的,可在本公告发布之日起60日内向哈尔滨市人民政府申请行政复议,或者在六个月内向中级人民法院提起行政诉讼。

哈尔滨市南岗区人民政府 2024年2月24日